

ОТСЫЛОЧНЫЕ СТАТЬИ ТАМОЖЕННОГО КОДЕКСА ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Касперович С.Е.

Научный руководитель: ст. преподаватель, Егоров А.В., БНТУ

Одним из ключевых моментов в формировании таможенного союза в рамках Евразийского экономического сообщества явилось принятие Договора о Таможенном кодексе таможенного союза, который был подписан 27 ноября 2009 года в г. Минске на заседании Межгосударственного Совета ЕврАзЭС (высшего органа таможенного союза) на уровне глав государств. Данным Договором принят Таможенный кодекс таможенного союза, который является его неотъемлемой частью. В соответствии с решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС от 27 ноября 2009 г. № 17 Договор о Таможенном кодексе таможенного союза вступил в силу 1 июля 2010 г.

Таможенный кодекс таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации является центральным звеном системы таможенного законодательства таможенного союза, и при его разработке были приняты во внимание все наиболее прогрессивные международные стандарты в сфере таможенного регулирования. Кодекс разработан с учётом стандартов Киотской конвенции по гармонизации и упрощению таможенных процедур, прозрачен и максимально удобен как для участников хозяйственной деятельности, так и для контролирующих органов.

По структуре и терминологии кодекс существенно отличается от Таможенного кодекса Республики Беларусь и состоит из Общей и Особенной части, включающих 8 разделов, 50 глав, 373 статьи, которые определяют все основные сферы таможенного регулирования. Он является кодексом прямого действия, обязательным для исполнения на территории всех трех государств. Кодекс содержит большое количество отсылочных норм. Отсылочные нормы в основном касаются вопросов не таможенного регулирования, а законодательства в сфере защиты безопасности и других вопросов, которые выходят за пределы компетенции

Комиссии таможенного союза. К основным источникам отсылочных норм относятся:

- международные договоры государств - участников таможенного союза, регулирующие таможенные правоотношения в таможенном союзе (48 отсылочных норм);

Международными договорами государств - участников таможенного союза определяются:

- Единый таможенный тариф;
- Единые меры нетарифного регулирования, согласованная политика в области технического регулирования, санитарных и фитосанитарных мер и др.;
- Перечни товаров, запрещённых к ввозу на таможенную территорию таможенного союза или вывозу с этой территории;
- Нормы провоза товаров для личного пользования физическими лицами и т. д.
- Решения Комиссии таможенного союза, регулирующие таможенные правоотношения в таможенном союзе, принимаемые в соответствии с Кодексом и международными договорами государств - участников таможенного союза (56 отсылочных норм);

На решения Комиссии таможенного союза отнесено:

- Взаимная административная помощь между таможенными органами государств-членов таможенного союза;
- Информирование;
- Регламент принятия, выдачи и утверждение единых форм таможенных документов;
- Перечни товаров, запрещённых к ввозу/вывозу на/с таможенную территорию таможенного союза.

- национальные законодательства государств - членов таможенного союза: административное, гражданское, налоговое и другие (182 отсылочных норм).

На национальное законодательство государств - участников таможенного союза отнесено:

- Исчисление, взыскание, освобождение налогов, взыскиваемых таможенными органами (налоговое законодательство);
- Порядок формирования информационных ресурсов, защиты информации;

- Порядок принудительного взыскания, представление отсрочек и рассрочек по таможенным платежам и налогам, порядок уплаты и т.д.;
- Порядок обжалования действий (бездействия) таможенных органов и должностных лиц;
- Правоохранительная деятельность таможенных органов (ОРД, дознание по уголовным преступлениям и административный процесс), порядок административного и уголовного производства;
- Ряд иных вопросов, в основном касающихся технической реализации различных таможенных операций.

Большое количество отсылочных норм на национальные законодательства государств – членов таможенного союза объясняется различным уровнем развития экономик данных государств, которые в свою очередь регламентируются нормативно-правовой базой законодательства стран – участниц.

Кроме этого организация государственного аппарата стран-участниц единого экономического пространства имеют различные возможности защиты национальных интересов. В то же время все три государства присоединились к международным договорам, исходя из своих интересов, и поэтому отсутствие единой ратифицированной нормативно-правовой базы международных договоров приводит к отсылочным статьям.

Поскольку процесс совершенствования таможенного законодательства не прекращается ни в ЕС, ни в таможенном союзе Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации, актуальной задачей является продолжение сближения таможенного законодательства данных интеграционных объединений с учётом существующих между ними тесных связей.

Список использованных источников:

Таможенный кодекс таможенного союза. Минск: Регистр, 2010. – 644с.

Журнал «Таможенный вестник» № 4, апрель 2010г, № 5 май 2010г.